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The goal of the paper is to outline and comment on the basic features of 
the semantic field of the existential discourse, especially its key concepts, 
i.e. existential literature on the one hand and Existentialism on the other 
hand. The paper offers the text that presents the overview research into 
existential phenomena focused on the world and Czech contexts, however, 
not only in the area of literary science, but also in the wider area, mostly 
the philosophical one. 
The research into the theoretical practice of existential thinking has in the 
long term run been showing inconsistency, even vagueness in the use of 
the terminology of the existential discourse as the same terms often have 
had various meanings. With regard to the standard frameworks applied to 
thinking about Existentialism, the outcome of the paper lies in showing 
the varied approach to the term Existentialism, or a complete abandonment 
to favour the term as the key term of the existential discourse. The same 
applies to literary science as well as philosophy, while the theory and 
history of philosophy have been trying to grasp the existential phenomena 
in a more appropriate way independant of the traditional understanding 
preferring Existentialism as defined mainly by J.-P. Sartre. 
In the context of literary science the outcomes of the paper can only prove 
useful after the new existential discourses seen in a wider sense have been 
applied to particular literary practice, e.g. Slovak literature of the 20th 
century. 
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Ku koncu prvej polovice 20. storočia vzniká na poli literatúry, filozofie, ale i v šir
ších kultúrno-spoločenských súvislostiach diskurz, ktorý v súčasnosti možno najpriľah
lejšie označiť ako diskurz existenciálny a líniu, ktorá sa od vzniku tohto diskurzu naprieč 
desaťročiami až dodnes odvíja, možno označiť ako líniu existenciálnu. Používanie poj
mov existenciálna literatúra a existencializmus (ako dvoch hlavných termínov existen
ciálneho diskurzu) má zároveň v odbornej literatúre od polovice 20. storočia relatívne 
pevné miesto. 

Napriek tomu však terminologické porozumenie pojmov existenciálneho diskurzu, 
najmä v ich systémovo-funkčnom vymedzení, porozumenie významovým odtienkom, ale 
i principiálnym rozdielom medzi jednotlivými pojmami množiny výrazov oného existen
ciálneho diskurzu je prakticky na veľmi nízkej, v mnohých prípadoch na žiadnej úrovni, 
čo platí v rôznych modifikáciách pre celú históriu existenciálneho diskurzu. To má za 
následok nediferencované manipulovanie s týmito pojmami a z toho vyplývajúce aj laxné 
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manipulovanie s rôznymi obsahmi týchto pojmov, napr. s menami autorov, ktorí sa k to
mu-ktorému existenciálnemu pojmu viažu, na poli literatúry ide o autorov ako Miguel de 
Unamuno, Gabriel Marcel, Jean-Paul Sartre, Albert Camus, ale aj Fjodor Michajlovič 
Dostojevskij, Franz Kafka, Rainer Maria Rilke, Lev Šestov či William Faulkner. 

Už prvý pohľad na vymenovaný zoznam autorov prezrádza, že v jednej skupine pri 
sebe stoja idey a poetiky pomerne širokého záberu, ktorých unifikované zastrešovanie 
spoločným pojmom si musí vyžadovať relatívne vysokú mieru všeobecnosti významu 
daného ústredného pojmu. A práve v tom tkvie hlavný problém, pretože existencializmus, 
ktorý najčastejšie ako ústredný pojem vystupuje, vysokou mierou všeobecnosti nedispo
nuje. Práve naopak, zásluhou J.-P. Sartra ako hlavného ideológa existencializmu je tento 
výraz pomerne špecificky zadefinovaný a čo je väčší problém, vďaka agilnosti a najmä 
vďaka celosvetovej popularite J.-P. Sartra sú jeho definície v odbornom povedomí navyše 
aj spoľahlivo a trvalo zakorenené. Podstatné tiež je, že toto zakorenenie sa začalo usku
točňovať a viac-menej trvá dodnes aj napriek tomu, že už hneď v jeho začiatkoch sa 
takmer všetci autori, ktorých J.-P. Sartre do definícií svojho konceptu zahrnul, jasne od 
existencializmu dištancovali. Bolo to preto, že Sartrom vypracovaný koncept existencia
lizmu bol zadefinovaný priúzko na to, aká široká množina obsahov vytvorením skupiny 
autorov takých rozmanitých poetík a ideí vzniká. Preto sa od Sartrovho pojmu existencia
lizmus dištancoval nielen Albert Camus, ale aj viacerí významní filozofi spájaní s poj
mom existencializmu ako napríklad filozof vnímania Maurice Merleau-Ponty. 

Napriek tomu však odborná literatúra so Sartrovým konceptom existencializmu 
dodnes pracuje a s daným problémom nekorešpondovania obsahu existencializmu s ob
sahmi myšlienkových svetov autorov, ktorí sú k existencializmu priraďovaní, sa vyspora
dúva zvláštnym - laxným spôsobom, keď myšlienkovú pluralitu daných autorov síce 
uzná, no napriek tomu s nimi v rámcoch špecificky zadefinovaného existencializmu pra
cuje ďalej. 

Za jednu z najsilnejších Sartrových inšpirácií je považovaný nemecký filozof funda
mentálnej ontológie Martin Heidegger. Deje sa tak vďaka vyššie spomínanej Sartrovej 
popularite, pretože prvý, kto Sartra s Heideggerom spojil, bol práve Sartre sám, keď ho 
uviedol vo svojej prednáške Existencializmus je humanizmus po svojom boku ako hlav
ného predstaviteľa ateistického existencializmu. 1 

Heidegger sa od tohto privlastnenia však celkom zreteľne dištancoval sám: „Sartre 
naproti tomu vyjadruje základní princíp existencialismu takto: existence pi'edchází esen
ci. Chápe pritom existenia a essentia ve smyslu metafyziky, jež od Platóna fíká: essentia 
pi'edchází existenia. Sartre túto vetu obrací. Pi'evrácení metafyzické vety však nadále 
zustává metafyzickou vetou. Stejne jako tato veta setrvává Sartre spolu s metafyzikou 
v zapomenutosti bytí."2 Okrem tejto principiálnej výhrady upozorňujúcej na rozdiel me
dzi Sartrovým konceptom existencializmu a Heideggerovou fundamentálnou ontológiou, 
ktorá analyzuje ľudskú existenciu celkom novou optikou - nemetafyzicky- je podstatné 
aj to, že Heideggerovo myslenie sledovalo oveľa širšie záujmy. Výsledkom sa preto stal 
dôkladne štruktúrovaný systém postavený na ústredných Heideggerových termínoch „po-

1 SARTRE, Jean-Paul: Existencializmus je humanizmus. Bratislava: Slovenský spisovateľ, 1997. 
2 HEIDEGGER, Martin: O humanismu. Rychnov nad Knežnou : Ježek, 2000, s. 20. 
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bytu" a „starosti", resp. „starosti o pobyt," pričom táto „starosť" je tvorená tromi mo
mentmi a to „naladením," „rozumením" a „výkladom," z ktorých sú odvodené ďalšie 
kľúčové pojmy Heideggerovej štruktúry pobytu, a to „vrhnutosť," „autenticita" či „roz
vrh. "3 Dôležité vzhľadom na možnosti existenciálnej literárnovednej aplikácie poňatej 
nad rámce existencializmu je uchopenie Heideggerovej „naladenosti." Jedným z nosných 
motívov existencializmu je motív úzkosti a z toho vychádzajúce motívy ľahostajnosti, 
nudy a z nich zasa hnusu, odcudzenia atď. Tieto motívy sú základom negativizmu, či ni
hilizmu, ktorý je základnou vlastnosťou existencializmu od jeho začiatkov. Hoci sa táto 
jeho vlastnosť stala predmetom mnohých diskusií, v ktorých odznievali aj hlasy obhajoby 
predstavujúce akýsi pokus o existenciálnu interpretáciu daného negativizmu,4 prináleži
tosť tohto nihilistického „naladenia" existencializmu je, na poli literatúry určite, neod
škriepiteľná. Zásluhu na tom majú predovšetkým emblematické texty existencializmu 
Jeana-Paula Sartra. 

Je pravda, že ústredný motív úzkosti, z ktorého pramenia v podstate všetky podoby 
daného negativizmu, nie je nápadom Jeana-Paula Sartra a že úzkosť ako základné exis
tenciálne naladenie rozpracoval vo svojom ranom diele práve Martin Heidegger, ktorý 
napokon bol, ako bolo už spomenuté, jednou z najpríznačnejších inšpirácií pre Sartra, 
avšak podstatné aj pre ďalší vývoj existenciálnej stránky fundamentálnej ontológie je 
práve systémové vnímanie úzkosti v rámci celej štruktúry Heideggerovej „starosti o po
byt". Táto štruktúra je tvorená celým spektrom existenciálov, teda existenciálnymi ka
tegóriami bytostného určenia človeka, akými sú možnosť, láska, pravda, nádej, tu bytie, 
starosť, bytie vo svete, bytie s druhými, rozvrh, úzkosť, radosť, hra, upadnutosť, práca, 
porozumenie, poznanie, odhodlanosť, moc, rozhodnutie, odovzdanosť, rozpoloženie, 
vzbura, vina atď. 5 Analyzovaním týchto „bytostných štruktúr" sa zaoberal Martin Hei
degger a ďalší, ktorí jeho myšlienky rozvíjali a spracovávali na základe vlastných analýz, 
ako napr. filozof a pedagóg Eugen Fink, pre psychoterapeutické účely Ludwig Binswan
ger, Medard Boss, na poli nemeckej literatúry zasa Hans Ulrich Gumbrecht a ďalší. Uvá
dzať v tomto momente podrobnejšie klasifikačné výsledky analýz konkrétnych autorov 
nie je potrebné, dôležité je hlavne akcentovať široko obsiahle poňatie existencie v rámci 
existenciálnych myšlienkových systémov vychádzajúcich z fundamentálnej ontológie 
Martina Heideggera. 

Širokospektrálnosť myšlienkového sveta existenciálneho diskurzu sa ukazuje aj 
v prípade historiografických prác snažiacich sa o definovanie princípov existenciálneho 
diskurzu bez toho, aby v tomto definovaní nechávali vyznieť myšlienkovo zúžený, no 
tradične protežovaný existencializmus. 

Takéto práce sú pomerne rozšírené v oblasti dejín filozofie, kde prinášajú vlastné 
riešenia uchopenia existenciálneho diskurzu, ako je to napr. v prípade Filosofie 19. a 20. 
století III: „V další části se budeme zabývat mysliteli, ktefí bývají často fazeni k ,filosofii 
existence'. Vedome se tomuto výrazu vyhýbáme, protože sugeruje predstavu, že tito mys-
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3 Ide o systém yychádzajúci najmä z Heideggerovho raného diela Bytie a čas, tak ako ho opísal Miroslav 
Petríček v Úvodu do současnéfilozofie. 

4 Za všetky možno spomenúť Sartrov Existencializmus je humanizmus. 
5 OLŠOVSKÝ, Jii'í: Slovník filozofických pojmu současnosti. Praha : Grada, 2011, s. 66. 
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litelé tvoi'í nejaký ,smer' anebo ,školu' s jednotným filosofickým smefováním. Tak tomu 
ale není. Dáváme proto prednost označení ,myšlení zamerené k existenci'. To spíše vysti
huje okolnost, že všichni tito myslitelé sice vycházejí z existence človeka, pritom však 
sledují zcela svébytné a rôznorodé filosofické cíle."6 

Pokus o vystihnutie principiálnych charakteristík existenciálneho myslenia bez prí
lišnej špecifikácie, ktorá by mohla dané definovanie stiahnuť do konkrétneho myšlienko
vého konceptu toho-ktorého autora (napr. Sartrovho variantu existencializmu) predstavil 
v Malých dejinách filozofie Hans Joachim Stärig, ktorý definuje existenciálnu filozofiu 
a jej „typické rysy, jež s sebou toto (existenciálne - pozn. D. D.) východisko nutne neslo, 
a které jsou proto všem spoločné: 

1. Existence je vždy existence človeka. Je to zpusob bytí vlastní človeku. (.„) Jejím 
stfedemje človek. 

2. Existence je vždy individuální existence. Je to zpusob bytí vlastní človeku jako 
jednotlivci. (.„) Individuální existenci nelze odvozovat z nečeho dalšího. Bytíjednotlivce 
napr. není Gako tomu bylo treba ješte u Bergsona) součástí nejakého nadindividuálního 
,plynutí života'. V tom je hlavní rozdíl oproti filozofii života. 

3. Existenciální filozofie již nemerí človeka modelem veci: Vec chápaná jako sub
stance s vlastnosmi má pevne stanovenou podstatu. Nikoli človek; človek se teprve musí 
učinit tím, čím je. Proto nelze človeka pochopit a pfimerene interpretovat vecnými kate
goriemi. 

4. Z hlediska metody jsou filozofové existence více či méne fenomenology. Ijimjde 
o bezprostrední uchopení soucna. Presto však mají svým východiskem i cílem k Husser
lovi dost daleko. Husserlovou podstatou, kterou chtel nazírat, byly obecné, večné, objek
tivní podstaty a podstatné zákony.( ... ) 

5. Filozofie existence je dynamická. Existence není nemenné bytí, nýbrž je svou 
podstatou spjata s časem a časovostí. Je bytím v čase. 

6. Existenciální filozofie se zamefuje na človeka jako jednotlivce. Pritom však není 
individualistická, tzn. jednotlivce neizoluje. Naopak: proto že človeka vyhledává vždy 
v konkrétní situaci, v níž je vždy s po jen se svetem a jinými lidmi, nejeví se jí človek nik
dy izolovaný. Lidské bytí je bytím na svete a je to vždy bytí s jinými" .7 

Stôrigovo vymedzenie je vyhovujúce z dvoch hľadísk - po prvé je dostatočne vše
obecné a po druhé nie je všeobecné príliš. 

Z uvedeného je totiž jasné, že motívy ako hraničná situácia, sloboda, ničota, úzkosť, 
odcudzenie, osamelosť atď. môžu z uvedených východísk vyplývať, ale nemusia. A keď 
nemusia, tak nie je najmenší dôvod, aby boli tieto motívy vopred stanovené meradlom 
existenciálnych fenoménov v literatúre. 

Na strane druhej je však Stôrigovo vymedzenie zároveň aj dostatočne konkrétne na 
to, aby dokázalo existenciálne myslenie odlíšiť od príbuzných disciplín, ako je napr. 
Bergsonova filozofia života alebo klasická fenomenológia Edmuda Husserla. 

6 THURNHER, Rainer - RÔD, Wolfgang - SCHMIDINGER, Heinrich: Filosofie 19. a 20. století III. Fi
losofie života afilosofie existence. Praha: OIKOYMENH, 2009, s. 221. 

7 STÔRIG, Hans Joachim: Malé dejiny filozofie. Praha : ZVON, 1991, s 431. 
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Český kontext 

V slovenskom kultúrnom a literárnom prostredí hrá v celom 20. storočí významnú 
rolu český kontext. Tak je to aj v prípade pojmovej dvojice existenciálny - existencia
listický. V súvislostiach českej filozofie a literatúry je jedným z najstarších a zároveň 
najtradovanejších spracovaní existencializmu ako nosného pojmu První a druhý sešit 
Václava Černého. Bol to konkrétne První sešit o existencializmu, vydaný už v roku 
1948, ktorý Černému vyniesol popularitu trvajúcu až dodnes, keď býva so svojou pub
likáciou označovaný za najprominentnejšieho interpreta a vykladača existencializmu 
v českom prostredí; najmä vďaka čitateľnosti a pútavosti, s ktorou Černý existencializ
mus prezentuje. 

Po obsahovej stránke sa však Černého „sešity" takmer emblematicky vyznačujú 
spomínaným protežovaním Sartrovho konceptu existencializmu na úkor iných existen
ciálnych konceptov, ktoré sú nálepkou existencializmu taktiež zastrešené. Najednej stra
ne Václav Černý vymenováva pri pokuse definovať existencializmus široký diapazón 
spisovateľov od Dostojevskeho cez Katku po Camusa, no pri myšlienkovom definovaní 
existencializmu sa principiálne vždy opiera len o koncept Jeana-Paula Sartra. V prípade, 
že Černý vysvetľuje existencializmus aj pomocou myšlienok iného autora, napr. Heideg
gera, ide o výber Heideggerových myšlienok zostavený práve Sartrom, podľa toho, ako 
tá-ktorá myšlienka korešpondovala s jeho konceptom. Sartre totiž len povťahoval do 
svojho konceptu výseky myšlienkových svetov iných existenciálne ladených autorov, 
ktorých takýmto spôsobom existencializmu privlastnil. Tohto privlastňovacieho prístupu 
sa dotkol aj Václav Černý, ktorý, hoci ho sám uplatňoval, vo svojich „sešitoch" tvrdil, že 
,jako vždy a každý, i Dostojevský bude pusobit tím jen, co si z neho nová doba a potreba 
budou ochotny vzít: bude existencializmem poprípade odteologizován".8 Závislosť na 
Sartrovi pri pokuse hovoriť o existenciálnej literatúre autorov zjavne sa vymykajúcich 
jeho myšlienkovému svetu možno čítať aj z podobných tvrdení: ,,Za pi'edchôdce a koi'eny 
existencializmu môžeme pokládat ovšem jen ty zjevy, z nichž se existencialisté cítí rust 
sami ( ... )"9 Treba však dodať, že v podstate jediným hovorcom tzv. existencialistov bol 
práve J.-P. Sartre. 

V rovnakom období napísal svoj výklad existenciálneho myslenia Václav Navrátil 
a práve jeho prístup predstavuje akúsi alternatívu k textu Václava Černého. Po podrobnej 
a komparatívnej analýze rôznych typov existenciálneho myslenia dospieva Navrátil vo 
svojej štúdii Poznání a existence k týmto záverom: 

„1. Existencialismem lze nazvat komplex filosofémat, jehož jednou částí je pojem 
existence s nároky filosofickými. 

2. Pojem existence ve smyslu filosofickém lze konstruovat ve shode s prosti'edky 
tradičního ambilogického myšelní. 

3. Jádro existencializmu netkví v epických mýtech filosofií existencialistických. 
Pojmové historie, ,pyramidy', to jsou vlastne jen marginální poznámky k vlastnímu poj
mu existence. 
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8 ČERNÝ, Václav: První a druhý sešit o existencializmu. Praha: Mladá fronta, 1992, s. 23. 
9 Tamže, s. 14-15. 
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4. Materiál tvoncí obsah filozofického existencialismu nemá povahu empirie, není 
konečnou tezí, netryská z inspirace. Z uvedených totožností protikladu lze vytvofit teorii, 
že pojem existence, takjak byl pfedveden, vzniká spekulací. 

5. Ukázali sme, že pojem existence pi'i zdokonalování definice muže být dotvofen 
transcendentalismem. Tím nabýva povahy filosofické. 

6. Jak totožnost rozporu ve zdokonalování definice ukázala, má pojem filosofické 
existence charakter dialektický. A to dialektický ve smyslu metafyzickém. 

7. Podle toho, jak je pojem námi exponován, existencialismus je testem metafyziky 
a ontologie."10 

Václav Navrátil síce pracuje s pojmom existencializmu, avšak z jeho definovania 
princípov existencializmu je celkom zrejmé, že sa pohybuje v nedozerne širších rámcoch 
ako Václav Čemý so svojím výkladom existencializmu postavenom na Sartrovom kon
cepte. Nejde tu o kvalitatívne porovnanie, ale o šírku záberu, ktorým poňal svoju rozpra
vu o existencializme jeden i druhý autor, pretože pokiaľ Čemého definícia existencializ
mu je postavená na pojmoch úzkosť, zúfalstvo, odcudzenie, hnus, ničota a sloboda," 
pointu Navrátilovho definovania vyjadruje jeho záverečné tvrdenie, že „existencializmus 
je testom metafyziky a ontológie". 

Napriek tomu, že tradicionalizovaným výkladom sa stala interpretácia Václava Čer
ného, v českej literatúre sa neustále objavujú pokusy o rekonfigurované spracovanie exis
tenciálneho diskurzu vychádzajúce zo širšie poňatého vnímania existenciálnej literatúry. 
Samostatným autorom tohto prípadu je Ján Patočka, v novšej literatúre ide o dvojicu Jo
zefVojvodík - Marie Langerová a najucelenejším výsledkom týchto pokusov je publiká
cia Existencia/isté Vladimíra Papouška. 

Vladimír Papoušek sa v úvode svojej publikácie Existencia/isté vyjadruje: „Smys
lem nasledujících textU není označit nejakou skupinu autorií. za existencialisty, ani nazvat 
nejaký soubor próz existencialistickými díly. ( ... ) vetšina spisovatelu ve skutečnosti neby
la existencialisty ve smyslu nejakého vedomého pi'ihlášení se k tomuto myšlenkovému 
proudu. ( ... ) Ve skutečnosti mi jde pfedevším o to prozkoumat zpusoby literámího zobra
zovaní lidské existence ve vztahu k promeňujícímu se historickému horizontu, jak se tato 
zobrazení ustavují v určité dobe, jak cirkulují v diskurzu literámím i mimo nej, jak se 
promeňují, poprípade jak jsou opoušteny a nahrazovány jinými typy obrazových repre
zentací. " 12 

Takto manifestovaná formulácia sa javí dostatočne všeobecná a vymedzujúca sa 
voči užšie chápanému existencializmu, čomu navyše zodpovedá aj Papouškova snaha 
o nové pojmoslovné zastrešenie existenciálneho diskurzu termínom existenciálnej imagi
nácie.13 Avšak pri bližšom pohľade na to, čo si autor pod týmto pojmom predstavuje a ako 
okruh textov existenciálnej imaginácie definuje, sa obsah jeho pojmu začne postupne 
zužovať a opäť sa vtesnávať do Sartrom nastavených rámcov: telo, priestor, ničota pred-

'"NAVRÁTIL, Václav: O smutku, lásce ajiných vecech. Praha: Torst, 2003, s. 451 -452. 
11 Dané pojmy predstavujú kľúčové kategórie Prvního sešitu o existencializmu, na ktorých je vystavaný 

celý výklad o existencializme Václava Čemého. 
12 PAPOUŠEK, Vladimír: Existencia/isté. Praha : Torst, 2004, s. 7. 
13 Tamže, s. 9. 
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stavujú základné modality, z ktorých môžu vychádzať existenciálne obrazy, 14 zmysluplné 
sa javí skúmanie takých textov, kde jednotlivé motívy (existenciálne - smrť, úzkosť ... ) 
vytvárajú určitý komplexný obraz nesamozrejmosti bytia, 15 k typickým princípom exis
tenciálnej imaginácie patrí všadeprítomná prítomnosť údelu k neuneseniu16 a pod. Veľmi 
explicitne sa to prejavuje v prípade definovania hlavnej postavy existenciálneho textu: 
„individuum, které je zbavené všech vazeb k společnosti, náboženství či tradici, muže 
vyjevit existencialistami proklamovanou primaritu existencie pi'ed esencií." 17 Notoricky 
známy princíp - existencia predchádza esenciu - je nosná formulácia Sartrových myšlie
nok, s ktorou sa nestotožňovali ani viacerí tzv. existencialisti. 

Na príklade Vladimíra Papouška sa ukazuje okrem iného aj to, že rekonfigurovanie 
existenciálnej literatúry ani dnes nie je jednoduchou úlohou. Za najkľúčovejší moment 
v snahe o nové spracovanie existenciálnej literatúry sa javí korektné, širokospektrálne 
nastavenie východísk, teda existenciálnej teórie zohľadňujúcej celú myšlienkovú variabi
litu existenciálneho myslenia. Tento postulát platí aj pre akýkoľvek výskum existenciál
nej línie v prípade slovenskej literatúry, ktorý má ašpirácie analyzovať existenciálny dis
kurz korektnejšie, ako tomu bolo doteraz. 
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